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N° _015/2014 

 
ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO  COMUNA DE TALCA 

                                 

                En Talca, a MIERCOLES 23 DE ABRIL DE 2014, siendo las 18:00 horas, 

se inicia la Sesión Extraordinaria del Concejo Comuna de Talca,  dirigida por su 

Presidente y Alcalde de la Ilustre Municipalidad de Talca SEÑOR JUAN CASTRO 

PRIETO, contando con la participación de los siguientes Concejales: 
 

SR. RICARDO FERNANDEZ INOSTROZA 

SR. LUIS VIELMA ALFARO  

SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE  

SR. ELÍAS VISTOSO URRUTIA 

SR. RUBÉN ALBORNOZ DACHELET  

SR. JULIO CHERIF PEREZ 

SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

SR. CARLOS ACEVEDO RODRIGUEZ  

SR. MARCELO ROJAS GARCIA  
 

SR. YAMIL ALLENDE YABER:  SECRETARIO MUNICIPAL 
 

 

    Los temas analizados en esta sesión fueron los siguientes: 
 

TABLA  SESION EXTRAORDINARIA  CONCEJO COMUNA DE TALCA 

MIÉRCOLES 23 DE ABRIL DE    2014 -  18:00 HORAS 

 
1.  Acuerdo para rectificar dieta Señores Concejales de acuerdo a la ley. 

 
2.  Acuerdo para aprobar modificación presupuestaria  

 
3.  Acuerdo para celebrar convenio de pago por derechos de aseo. 

 
4.  Acuerdo para condonar multa e intereses por deuda por derechos de 

aseo.   
 

5.  Acuerdo para aprobar Patente de Giro Restaurante Diurno y Nocturno a 
nombre de la Sociedad Empresa de Eventos Serv. Gastronómicos y de 
Entretención Vásquez E.I.R.L. 
 

6.  Acuerdo para aprobar Patente de Giro Restaurante Diurno y Nocturno a 
nombre de la Sociedad Restoranes y Bares Rainier Ltda.  
 

7.  Acuerdo para aprobar Procedimiento para la formulación del Programa 
Anual de Mejoramiento de la Gestión de la Municipalidad de Talca”. 
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TABLA  SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

MIÉRCOLES 23 DE ABRIL DE  2014 -  18:00 HORAS 
 

1.-  Acuerdo para suscribir compromiso de aporte del 5% del valor total de la obra 

para la etapa de ejecución del Proyecto “Mejoramiento Plaza Las Heras de 

Talca”  

 

TABLA  SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

MIÉRCOLES 23 DE ABRIL DE  2014 -  18:00 HORAS 
 

1.-  Informe de Alcalde sobre viaje a México. 

2.- Acuerdo para suscribir convenio con empresas de servicios de aseos para pago 

de bono. 

3.-  Acuerdo de Concejo para compromiso de Administración, operación y Mantención 

de las obras del Proyecto mejoramiento Plazas Las Heras de Talca.  

4.- Acuerdo para aprobar Propuesta Publica “Proyecto Revitalización en varias 

Escuelas de Talca; Escuela Cooperativa Lircay, Escuela Huilquilemu y Escuela 

Costanera”. 

Alcalde    En el nombre de Dios se inicia la Sesión   
 

Secretario  SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE 
TALCA MIERCOLES 23 DE ABRIL DEL  2014. 
Les voy a pedir a los señores Concejales que en el primer punto 
de la tabla complementaria está el INFORME DE ALCALDE 
SOBRE VIAJE A MEXICO. 
 
(Dado que no es audible la grabación, no es posible 
transcribir presentación del Sr. Dante Torres, se adjunta 
breve introducción)  

Hace pocas semanas y bajo rigurosos parámetros de 
selección, el Instituto Mexicano de Evaluación (IMDE) 
adjudicó la distinción internacional de Mejor Alcalde de 
Iberoamérica al edil talquino. La ceremonia se llevó a 
cabo en Ciudad de México.  
 
Como un reconocimiento a su gestión. De esta forma se 
define la distinción internacional entregada a Juan Castro 
Prieto, alcalde de Talca, por el IMDE. Y es que el 
denominado Premio Maya 2014 recayó en el alcalde de la 
capital del Maule. 
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El Instituto reconoció a Castro como el “Mejor Alcalde” de 
Iberoamérica, tras una rigurosa investigación realizada 
por connotados académicos de las universidades de 
México; Universidad Iberoamericana, Universidad 
Guanajuato y, de España, la Universidad de Salamanca. 
 
Dicha comisión de selección utilizó estándares 
internacionales para elegir a los candidatos, 
concentrándose en cuatro criterios fundamentales de 
evaluación: 
 

 Impacto social de su nivel de respuestas para las 
problemáticas ciudadanas. 

 Calidad de la aportación para la resolución de problemas 
sociales. 

 Percepción de la ciudadanía de su imagen pública (se 
aplicó una encuesta telefónica en Talca). 

 La innovación de sus programas en la economía local 
(como el Chancho Muerto, el Mundial de Fútbol Sub -17, 
la Semana de la Independencia, el Mundial en Enduro y 
la Mexpo). 
 
LA PREMIACIÓN 

 El edil talquino viajó hasta Ciudad de México, capital del 
Distrito Federal, para recibir esta distinción. En una 
emotiva ceremonia realizada en el Hotel Camino Real 
Polanco, uno de los más importantes de México, el 
alcalde de Talca, Juan Castro, fue galardonado como el 
Mejor Alcalde de Iberoamérica. 
 

 En la ocasión, Castro Prieto señaló: “toda mi vida he 
dado lo mejor de mí en cada desafío que he emprendido. 
Esta distinción viene a coronar todo este esfuerzo, he 
trabajado con cariño, con amor y con mucha 
responsabilidad y transparencia por Talca, me siento 
emocionado por recibir este premio internacional”. 
 
 

 Por otra parte, el licenciado Galo Limón, quien es 
presidente del IMDE, académico de universidades 
españolas y mexicanas, además de asesor del ex 
presidente Vicente Fox, se refirió a esta distinción. “El 
Alcalde de Talca, Juan Castro, ha demostrado con su 
trabajo ser uno de los mejores alcaldes del continente, 
sus decisiones han tenido un impacto positivo en su 
ciudad, pese al terremoto destructivo del 2010. 
Valoramos su logros y esfuerzos para desarrollar en 
todos sus aspectos a la capital de la Región del Maule, 
felicitaciones a todo su equipo”. 
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 Luego fue el turno del representante del presidente 
mexicano Enrique Peña Nieto, el subsecretario de 
Gobierno, Juan Alfonso Oliva Ugalde, quien solo tuvo 
palabras de elogio para el alcalde de Talca. “Hoy en día 
trabajamos desde el Gobierno para crear un sistema de 
evaluación de desempeño de nuestros gobernantes, 
nuestros esfuerzos se dirigen a conocer quiénes son 
nuestros mejores gobernantes y, una vez reconocidos, 
apoyarlos con todas nuestras herramientas. Juan Castro 
ha venido del otro lado del continente para recibir esta 
distinción, porque su trabajo constante e importante ha 
trascendido las fronteras de Chile”, sentenció. 

1.- ACUERDO PARA RECTIFICAR DIETA SEÑORES 
CONCEJALES DE ACUERDO A LA LEY. 

 Ustedes  saben que salió publicada la ley 20.742 y modifica en 
su artículo 88  en donde modifica el porcentaje que 
corresponde a los concejales, no optante que opera en pleno 
derecho preferimos traerlo nuevamente al concejo para que se 
ratifique el monto que se señala que son 15.6 UTM. 
 

Alcalde   Se  aprueba  
 

ACUERDO  
N°090 
Decreto Alcaldicio N° 2350 de 
fecha 28/04/2014 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha 
acordado ratificar lo dispuesto en el Artículo 88° de la 
ley 18.695 en orden a cancelar una dieta de 15.6 UTM. 

  
Secretario  2. ACUERDO PARA APROBAR MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTARIA. 
 

Sra. Veronica Reyes 
Jefe de Secplan  

 Con el propósito de efectuar ajustes en ingresos y gastos en 
los Presupuestos Municipal, de Salud y Cementerio propongo a 
usted someter aprobación del Honorable Concejo Municipal la 
modificación presupuestaria que les voy a señalar. 
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Alcalde   Se aprueba  
 

ACUERDO  
N°091 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado 
aprobar modificación presupuestaria Municipal, de Salud y 
Cementerio. 

  

Secretario  3. ACUERDO PARA CELEBRAR CONVENIO DE PAGO POR 
DERECHOS DE ASEO. 
Quiero explicarle a los Señores Concejales que a raíz de un 
paro que hicieron los trabajadores del Aseo el año pasado se 
llegó a un acuerdo con el gobierno y se estimó una cantidad 
de distribuir en el país para los trabajadores del aseo, esto es 
para las personas que son choferes, para las personas que son 
pionetas  y para las personas que son barredores. 
Después de haber tenido barias reuniones  y nos contactamos 
con varias comuna de la región metropolitana, el 
departamento jurídico elaboro convenio que se va a celebrar 
con las dos empresas que nos prestan servicios, el monto a 
distribuir entre los trabajadores doscientos siete millones de 
pesos , ese monto dice relación con las viviendas que están 
exentas del pago de los derechos de aseo, es una proporción 
que ellos sacaron y por lo tanto no es una cantidad igual para 
todas las municipalidades, ni para todo los trabajadores, 
quiero informarles que antes de entrar al Concejo llego la 
Directiva Nacional de los Trabajadores del Aseo que fueron los 
que suscribieron este convenio. El artículo de la ley es 
bastante escueto  y hoy día concordábamos con las ultimas 
situaciones respecto de dudas que nosotros teníamos y nos 
señalaron que esta entrega que se les va hacer a los 
trabajadores se va a distribuir en pagos mensuales, vale decir 
en doce pagos, lo primero va transcurrir lo que es de Enero, 
Febrero, Marzo y Abril, ellos nos señalaron y tengo la copia del 
acta de protocolo que ellos suscribieron cuando se llegó a este 
acuerdo para terminar la paralización que esa era la forma de 
convenir con la empresa para los efectos que se entregue esa 
cantidad, de tal manera para hacer la trasferencia de los 
recursos que ya están en arcas municipales se requiere el 
acuerdo de concejo y posteriormente con las empresas 
conversaremos en la forma que se tienen que entregar esto a 
los trabajadores. 
  

Alcalde   Converse con Don Yamil que era partidario y como estos son 
recursos que son del gobierno y los trabajadores muchas 
veces les cuesta tanto juntar recurso, era partidario que se les 
diera de una sola vez, si un trabador tiene la intención de 
comprar por ejemplo un televisor o una cocina tiene los 
recursos, no es lo mismo que se entregue de apoco que 
recibirlo de una sola vez.   Don Yamil converso con los 
dirigentes y ellos están pidiendo que se les entregue en forma 
parcializado, no tengo la razón porque lo quieren así, siento 
que cuando uno no tiene todos los recursos y les llega una 
cantidad importante hace algunos cambios en su vida.  
 

  También me gustaría que se les pagara de un viaje, pero 
también hay que respetar el acuerdo que hoy día la directiva 
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nacional, quienes negociaron fueron ellos, entonces pasar 
sobre las bases creo que rompe los esquemas en posteriores 
negociaciones también ellos se van a sentir vulnerados, creo 
en mi principio y he trabajado tanto con las organizaciones, 
creo que hay que respetar el acuerdo que ellos ya tomaron 
como organización. 
 

Sra. Andrea 
Camargo Pino 
Directora de Asesoría Jurídica 

 Se hizo una meza de trabajo con la Sra. María Arévalo, Sra. 
Myriam López, Don Yamil y la Asesoría Jurídica, en donde los 
recursos se nos transfieren en forma inmediata a nosotros 
como municipio y nosotros tenemos la obligación de 
transferirlos por única vez a las empresas, sin embargo como 
explico Don Yamil. El acuerdo que ellos llegaron era que se 
pagara en 12 cuotas, como ya han transcurrido parte del año, 
la primera parte se va a pagar los primeros cuatro meses del 
año y posteriormente mes a mes, donde la empresa va a tener 
la obligación de rendir cuentas al municipio como todos los 
fondos que el municipio entrega a privados y tienen que rendir 
la cuenta una vez que entregan la última cuota y el plazo para 
rendir son dos semanas; nosotros tenemos que verlo con las 
dos empresas que mantienen el aseo en Talca para que ellos 
den la fecha exacta en los cuales van a realizar los pagos y 
nosotros poder dejar una fecha cierta en la rendición de la 
cuenta. 
 

Alcalde    Hay acuerdo  
 

ACUERDO  
N°092 
Decreto Alcaldicio N° 2356 de 
fecha 29/04/2013 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado 
aprobar transferir los recursos dispuestos en la ley N° 20.713 
de Presupuesto del Sector Publico año 2014 a la Empresas de 
Aseo Mario Mancilla Oyarzun en los términos que se señalan 
en Decreto Alcaldicio  
 

ACUERDO  
N°093 
Decreto Alcaldicio N° 2358 de 
fecha 29/04/2013 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado 
aprobar transferir los recursos dispuestos en la ley N° 20.713 
de Presupuesto del Sector Publico año 2014 a la Empresa de 
Barrido Sociedad de Transportes CTS Ltda., en los términos 
que se señalan en Decreto Alcaldicio  

  

Secretario  4.-ACUERDO PARA CONDONAR MULTA E INTERESES POR 
DEUDA POR DERECHOS DE ASEO.   

Quiero recordarles a los Señores Concejales la ley que 
introdujo modificación a la Ley Orgánica Institucional de 
Municipalidades en su artículo 11°  señala lo siguiente: 
“Facúltese a las municipalidades del país para que, dentro de 
los doce meses siguientes a la fecha de publicación de la 
presente ley, y previo acuerdo del respectivo concejo, celebren 
convenios de pago por deudas por derechos de aseo. 
Asimismo, podrán condonar multas e intereses por dicho 
concepto”. 
Esta es una facultad que esta entregada al concejo para los 
efectos que si lo determina se va a poder celebrar los 
convenios de pago y además eximir de los pagos de multa e 
intereses que son en definitiva las que abultan la deuda de 
estos derechos de aseo.  
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Alcalde   Se aprueba  
 

ACUERDO  
N°094 
Decreto Alcaldicio N° 2381 de 
fecha 30/04/2013 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado la 
celebración de Convenios de Pago por deudas por Derechos 
de Aseo y asimismo se podrán condonar multas e intereses 
por dicho concepto.  

  

Secretario  5.- ACUERDO PARA APROBAR PATENTE DE GIRO 
RESTAURANTE DIURNO Y NOCTURNO A NOMBRE DE LA 
SOCIEDAD EMPRESA DE EVENTOS SERV. GASTRONÓMICOS Y 
DE ENTRETENCIÓN VÁSQUEZ E.I.R.L. 
 

Sra. Alejandra 
Castro Gaete  
Jefe Patentes Comerciales  

 Considerando lo informado por el Sr. Asesor Jurídico, solicito a 
ustedes autorizar mediante decreto Alcaldicio Patente de Giro 
Restaurante Diurno y Nocturno a nombre de la Sociedad 
Empresa de Eventos Serv. Gastronómicos y de Entretención 
Vásquez E.I.R.L., a establecerse en calle Avenida Las Tinajas 
N° 1162,  ya que cumple con las exigencias de la Ley 19.925 
de Alcoholes.   
 

Alcalde   Se aprueba  
 

ACUERDO  
N°095 
(Decreto N° 2319 de fecha 28 
de abril de 2014) 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha 
acordado otorgar Patente de Giro Restaurante Diurno y 
Nocturno a Nombre de Sociedad Empresa de Eventos 
Serv. Gastronómicos y de Entretenciones Vásquez 
E.I.R.L N° 76.110.586-8 a establecerse en calle avenida 
Las Tinajas N° 1162 Talca de conformidad a lo 
establecido en el artículo 65 letra ñ de la ley 18.695.  

  
Secretario  6.- ACUERDO PARA APROBAR PATENTE DE GIRO 

RESTAURANTE DIURNO Y NOCTURNO A NOMBRE DE LA 
SOCIEDAD RESTORANES Y BARES RAINIER LTDA.  

 
Sra. Alejandra 
Castro Gaete  
Jefe Patentes Comerciales 

 Considerando lo informado por el Sr. Asesor Jurídico, solicito a 
ustedes autorizar mediante decreto Alcaldicio Patente de Giro 
Restaurante Diurno y Nocturno a nombre de ls Sociedad 
Restoranes y Bares Rainier Ltda, a establecerse en calle 
Avenida Isidoro del Solar N° 260, ya que cumple con las 
exigencias de la Ley 19.925 de Alcoholes.   

 

Acuerdo  
N°096 
(Decreto N° 2320 de fecha 28 
de abril de 2014) 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha 
acordado otorgar patente de Giro Restaurante Diurno y 
Nocturno a nombre de Sociedad Restoranes y Bares 
Rainier Ltda., N° 76.363.612-7 a establecerse en calle 
Avenida Isidoro del Solar N° 260 de esta Ciudad de 
conformidad a lo establecido en el Articulo 65 letra ñ de 
la ley 18.695. 

  
Secretario  7.- ACUERDO PARA APROBAR PROCEDIMIENTO PARA LA 

FORMULACIÓN DEL PROGRAMA ANUAL DE MEJORAMIENTO 
DE LA GESTIÓN DE LA MUNICIPALIDAD DE TALCA”. 
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 PROCEDIMIENTO PARA LA FORMULACION DEL PROGRAMA 
ANUAL DE MEJORAMIENTO DE LA GESTION DE LA 
MUNICIPALIDAD DE TALCA. 

 
ARTICULO 1°: La Municipalidad de Talca otorgará a sus 
funcionarios, de planta y a contrata, una asignación de 
mejoramiento de la gestión municipal, a contar del 1 de Enero 
del 2002, en los términos y condiciones establecidas en la Ley 
N 19.803 y la ley 20.723 del 30.01.2014 y sus modificaciones.  

 
Esta asignación considerará los siguientes componentes: 

 
Incentivo por gestión institucional, vinculado al cumplimiento 
eficiente y eficaz de un programa anual de mejoramiento de la 
gestión municipal, con objetivos específicos de gestión 
institucional, medibles en forma objetiva en cuanto a su grado 
de cumplimiento, a través de indicadores preestablecidos. 

 
Incentivo de desempeño colectivo por área de trabajo, 
vinculado al cumplimiento de metas por dirección, 
departamento o unidad municipal. 

 
ARTICULO 2°: El Alcalde, en el mes de Junio de cada año, 
mediante decreto, dispondrá la instalación del Comité Técnico 
a que se refiere el Artículo 4° de la Ley N 19.803, a quien le 
corresponderá proponer el Programa Anual de la Gestión, que 
debe considerar. 

 
Los objetivos de gestión institucional para el año siguiente, y 
las metas a cumplir en el mismo periodo por cada una de las 
unidades de trabajo del municipio. 

 
Plan Anual de Mejoramiento de la gestión  contemplará 
además para cada objetivo gestión y meta por unidad de 
trabajo municipal, los correspondientes indicadores que 
permitan evaluar su grado o nivel de cumplimiento, para el 
objeto de determinar la procedencia de pago de las 
asignaciones a que se refiere la ley antes mencionada.   (El 
reglamento particular debería recoger la realidad 
Organizacional de la respectiva municipalidad, direcciones, 
departamentos o unidades de trabajo). 

 
Dicho Programa contemplara asimismo, la asignación de 
responsabilidades específicas en los niveles que corresponda, 
que permitan coordinar y supervisar debidamente las 
actividades necesarias para asegurar el cumplimiento de los 
objetivos de gestión institucional y de las metas a desarrollar 
por las unidades de trabajo municipal. 

 
El Comité Técnico Municipal deberá efectuar la 
correspondiente proposición de Programa Anual de 
Mejoramiento de la gestión en el plazo de dos meses contado 
desde la fecha de su instalación. 
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Para elaborar el proyecto de dicho Programa, el Comité 
Técnico solicitará a todas las jefaturas de unidades de la 
Municipalidad que formulen proposiciones de objetivos de 
gestión institucional y de metas a cumplir por cada unidad 
para el año siguiente. En este proceso se deberán adoptar las 
medidas necesarias para la plena información y debida 
participación de todo el  personal municipal. Para tal 
objeto el Comité Técnico propondrá la Documentación 
necesaria para facilitar y orientar la participación de los 
funcionarios en la formulación del Programa de Mejoramiento 
de la Gestión  Municipal y esto será de responsabilidad de la 
Unidad de personal, dependiente de Dirección de 
Administración y finanzas de la Ilustre Municipalidad de Talca.  

 
ARTICULO 3°: El Programa Anual de Mejoramiento de la 
gestión Municipal deberá considerar especialmente los 
principios de eficiencia y eficacia en el accionar municipal, 
teniendo como objetivos específicos, entre otros lograr un 
mejoramiento en la calidad y cobertura de los servicios y en 
general en la atención al usuario, un uso eficiente de los 
recursos municipales, mayor eficiencia institucional en la 
determinación y manejo de los procedimientos, transparencia 
y fortalecimiento en la gestión del recurso humano, y aumento 
de la productividad. 

 
Dicho Programa deberá ser adecuadamente coordinado y 
armonizado con los demás instrumentos de gestión municipal 
que establece la normativa vigente. 

 
ARTICULO N° 4°: El Alcalde propondrá al Concejo, 
conjuntamente con el proyecto de presupuesto el, Programa 
Anual de mejoramiento de la Gestión Municipal,  presentado 
al mismo por el Comité Técnico Municipal. 

 
El Programa Anual de mejoramiento de la Gestión deberá ser 
aprobado por el Concejo Municipal antes del día 15 de 
Diciembre de cada año. 

 
El periodo de ejecución del Programa antes mencionado y de 
los objetivos y metas que en él se establezcan, corresponderá 
al período comprendido entre el 1° de Enero al 31 de 
Diciembre del año siguiente al de su formulación. 

 
Una vez aprobado el presupuesto y el programa Anual de 
Mejoramiento de la gestión, y dentro del mes de Diciembre, el 
Alcalde informará a todo el personal sobre el contenido de 
dicho programa y de los recursos disponibles para el pago de 
cada uno de los incentivos establecidos en el Artículo 2°  de la 
Ley N° 19803, considerando además la situación 
presupuestaria para el evento de acordarse aplicar la 
asignación por desempeño individual a que se refiere el 
Artículo 9° de la misma ley. 
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NORMA    DE    MEDICION    Y    PONDERACION    DE LOS  
OBJETIVOS   Y   METAS      COMPROMETIDOS. 

 
ARTICULO 5°: Plan Anual de Mejoramiento de la Gestión 
contendrá un indicador para cada objetivo de gestión y para 
cada una de las metas determinadas para cada unidad de 
trabajo, que permita medir en forma objetiva su grado a nivel 
de cumplimiento. 

 
ARTICULO 6°: Los objetivos de gestión institucional y las 
metas asignadas a cada unidad  de trabajo serán priorizados 
considerando la importancia de su contribución para el 
cumplimiento eficiente y eficaz de los objetivos generales de la 
Municipalidad, clasificándose de tal forma en objetivos a 
metas, según corresponda, de alta, mediana o baja prioridad. 

 
En base a la prioridad  otorgada a cada objetivo de  gestión  
institucional, o metas por unidades de trabajo, se asignarán 
las siguientes ponderaciones. 

 
Los objetivos de gestión institucional de alta Prioridad, tendrán 
en conjunto una ponderación de un 60% (debe ser el más 
alto), dividiéndose dicho porcentaje entre los diversos 
objetivos de gestión determinados en esta tipología.  
 
Los objetivos de gestión institucional de mediana Prioridad, 
tendrán en conjunto una ponderación de un 30%, 
dividiéndose dicho porcentaje entre los diversos objetivos de 
gestión determinados en esta tipología.  

 
Los objetivos de gestión institucional de baja Prioridad, 
tendrán en conjunto una ponderación de un 10%, 
dividiéndose dicho porcentaje entre los diversos objetivos de 
gestión determinados en esta tipología.  
 
Se deberá considerar a lo menos un objetivo de gestión o 
meta por unidad de trabajo, según corresponda, para cada 
una de las prioridades antes señaladas. 
 
Respecto a las metas por unidad de trabajo municipal se 
aplicará igual sistema de ponderación. 
 
MECANISMOS Y PROCEDIMIENTOS DE EVALUACION Y 
CONTROL DEL GRADO DE  CUMPLIMIENTO DE LOS 
OBJETIVOS DE GESTION INSTITUCIONAL Y METAS POR 
UNIDAD DE TRABAJO. 

 
ARTICULO 7°: De acuerdo a lo establecido en el Artículo 8° de 
la ley N° 19803, corresponde al Concejo Municipal evaluar y 
sancionar el grado de cumplimiento de los objetivos de gestión 
institucional y las metas de desempeño colectivo por áreas de 
trabajo, fundado en el informe que en la materia deberá 
presentarle el encargado de la unidad de Control Municipal 
antes del 15 de febrero de cada año. 
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El informe antes mencionado deberá señalar el grado efectivo 
de cumplimiento al 31 de diciembre del año anterior para cada 
objetivo de gestión y meta por unidad de trabajo, que hubiese 
sido establecido. 
 
En consecuencia el Concejo Municipal determinará en 
definitiva el grado de cumplimiento global de los objetivos de 
gestión fijados para el año precedente y por tanto el 
porcentaje que les corresponderá a los funcionarios por 
concepto de incentivo por gestión institucional en el año 
respectivo. Igualmente establecerá el grado de cumplimiento 
de las metas por desempeño colectivo por áreas de trabajo y 
el derecho al incentivo que corresponda por tal motivo. 
 
ARTICULO 8°: El grado de cumplimiento de cada objetivo de 
gestión y meta por unidades de trabajo se determinará 
comparando la cifra efectiva alcanzada al 31 de Diciembre del 
respectivo año con la cifra comprometida en el 
correspondiente  objetivo o meta. 
 
El valor máximo que podrá alcanzar el grado de cumplimiento 
de un objetivo de gestión institucional o meta por unidad de 
trabajo será de un 100%. 
 
El grado de cumplimiento global de los objetivos de gestión 
institucional de la  Municipalidad o de las metas por unidad de 
trabajo, según corresponda, se calculará multiplicando  el 
grado de cumplimiento de cada objetivo de gestión o meta, 
determinado de acuerdo a lo señalado en el inciso anterior, 
por el ponderado que le haya asignado de acuerdo a lo 
establecido en el Artículo 6° de este reglamento, sumándose 
seguidamente cada uno de estos resultados parciales. 
 
Podrán establecerse porcentajes mininos de cumplimiento 
para cada uno de los objetivos de gestión o metas por 
unidades de trabajo comprometidos. En este caso, si no se 
logra dicho mínimo, el grado de cumplimiento de ese objetivo 
o meta en particular será igual a cero. 
 
Lo anterior es sin perjuicio de los grados de cumplimiento 
exigidos para toda la Municipalidad, que dan derecho al pago 
del incentivo a que se refiere la letra a) del Artículo 2° de la 
Ley N° 19803.  
 
ARTICULO 9°: Para el adecuado control del avance del 
cumplimiento de los objetivos de gestión institucional, cada 
Dirección de servicios, y/o jefatura de cada unidad tendrá la 
plena responsabilidad en la ejecución en las diversas tareas a 
cumplir con la finalidad de lograr el propósito planeado para el 
incentivo, informando de esto  a lo menos cada tres meses 
tanto al Comité Técnico  y al presidente de la Asociación de los 
Funcionarios Municipales deberán establecer mecanismos 
internos permanentes de evaluación, coordinación y control de 
avance, informando de su estado y resultado a la Unidad de 
Control Municipal en las fechas que determine el Programa. Lo 
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anterior, no obsta a que la Unidad de Control pueda solicitar 
periódicamente información sobre el estado de avance da las 
acciones o etapas que se definan para el logro de los objetivos 
de gestión y de las metas por unidad de trabajo. 
 
El Jefe de la Unidad de Control debería informar al Alcalde, al 
Concejo Municipal y al Comité Técnico Municipal, a lo memos 
cada dos meses, sobre el estado de avance de los diversos 
objetivos de gestión y de las metas por unidad de trabajo y 
sobre las eventuales dificultades que presente su 
cumplimiento. 
 
ARTICULO 10°: En todo caso, los objetivos de gestión 
institucional y las metas por unidades de trabajo que hayan 
sido determinadas para el respectivo año, podrán ser 
revisadas o reformuladas, por motivos fundados, en el evento 
que durante el periodo de ejecución se presenten causas 
externas calificadas y no previstas que imiten o dificulten 
seriamente su logro o se produzcan reducciones en el 
presupuesto  destinado a financiar ítems relevantes para su 
cumplimiento. Para tal efecto, se aplicara igual procedimiento 
que el establecido para la formulación y aprobación del 
Programa de Gestión, informando al Alcalde, al Comité Técnico 
Municipal sobre la situación suscitada, con el objeto de que 
dicho Comité efectué una proposición y seguidamente se 
someta al acuerdo del Concejo Municipal. 
 
Respecto de los objetivos de gestión institucional y de las 
metas por unidades de trabajo, dicho Programa contemplará 
además la asignación de responsabilidades específicas que 
permitan coordinar y supervisar las actividades necesarias 
para asegurar su cumplimiento. 
 
PROCEDIMIENTOS   PARA   LA   MEDICION   Y   EVALUACION   
DEL   DESEMPEÑO INDIVIDUAL. 
ARTICULO 11°: Conforme a lo dispuesto en el Artículo 9° de la 
Ley N* 19803, si no existe acuerdo entre el Alcalde y la o las 
Asociaciones de Funcionarios, sobre la aplicación del incentivo 
de desempeño colectivo, se considerará un incentivo por 
desempeño individual, para cuyo efecto, el Alcalde, previa 
aprobación del Concejo, podrá acordar en el mes de Diciembre 
de cada año, con la o las Asociaciones de Funcionarios, los 
procedimientos y parámetros de cumplimiento y evaluación del 
desempeño individual del personal, para el año siguiente. 
 
ARTICULO 12°: Para la aplicación de lo dispuesto en el 
Artículo anterior, se determinarán objetivos o metas 
individuales, constituidos por tareas asignadas por el jefe 
directo a cada funcionario, las que deberán ser cumplidas 
durante el periodo a evaluar, dependiendo de su resultado el 
derecho de este a obtener el beneficio. Las tareas deberán 
determinarse en función de los objetivos generales y de 
gestión aprobados por el municipio. Los parámetros de 
cumplimiento deberán vincularse a indicadores que permitan 
la medición de su grado de cumplimiento. 
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ARTICULO 13°: El Director, jefe directo, durante el primer 
trimestre de cada año en curso, comunicará por escrito a los 
funcionarios de su dependencia las tareas asignadas para el 
mismo año. Los funcionados podrán formular observaciones a 
las tareas fijadas, dentro del plazo de tres días contado desde 
su comunicación. El jefe directo tendrá un plazo de dos  días 
para resolver, si no lo hiciere se entenderán aceptadas las 
observaciones del funcionario. Si el jefe directo rechazaré 
dichas observaciones, los funcionarios tendrán derecho a 
recurrir por escrito ante el Alcalde en el plazo de tres días, 
quien resolverá, previo informe del Comité Técnico Municipal, 
dentro de los cinco días siguientes a la respectiva 
presentación. De todas las comunicaciones, observaciones y 
resoluciones deberá remitirse copia a la Unidad encargada del 
personal. 
 
ARTICULO 14°: En el primer trimestre del año siguiente al del 
ejercicio correspondiente, el director  y  jefe directo deberá 
evaluar el nivel o grado de cumplimiento de las tareas 
asignadas a los funcionarios de su dependencia, sobre la base 
de los procedimientos y parámetros acordados en la materia 
entre el Alcalde y la o las Asociaciones de Funcionarios. De 
dicho resultado serán notificados los funcionarios durante la 
primera semana de febrero, quienes tendrán un plazo de cinco 
días para interponer un reclamo ante el Alcalde por la 
evaluación realizada. El Alcalde, previo informe del Comité 
Técnico Municipal, deberá resolver dicho reclamo en el plazo 
de cinco días contado desde su presentación. 
 
ARTICULO 15°: Para, los efectos de determinar a los 
funcionarios a quienes les corresponderá la asignación por 
desempeño individual en base al cumplimiento de tareas y el 
porcentaje de la asignación que las beneficiara, con el 
resultado de las evaluaciones la Oficina encargada del 
personal, durante la primera semana del mes de Marzo deberá 
ordenar a los funcionarios de cada planta, incluyendo al 
personal a contrata, sin considerar el grado de 
remuneraciones, en forma descendente conforme a la 
puntuación obtenida. 
 
ARTICULO 16°: En caso de producir situaciones de igualdad 
en el resultado a que se refiere el Artículo anterior entre dos o 
más funcionarios de cada escalafón, para determinar al o los 
funcionarios a quienes les corresponderá el beneficio se 
aplicarán los siguientes elementos dirimentes en el orden de 
prioridad que se señala: 
 
Mejor puntaje de calificación obtenido en el último proceso de 
evaluación por, aplicación de las normas contenidas en la Ley 
N° 18883. 

 
Mejor puntaje de calificación Obtenido en el proceso de 
evaluación inmediatamente anterior al señalado en la letra 
precedente, siempre que todos los funcionarios en situación de 
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dirimir presenten o conserven calificación por el respectivo 
periodo. Si se mantiene la igualdad se considerará 
seguidamente la calificación obtenida en el periodo 
inmediatamente anterior al antes mencionado, siempre que se 
presente igual condición respecto a la existencia de calificación 
para todos quienes se encuentren con igualdad de puntaje. 
 
Menor número de inasistencias en el ejercicio que da lugar al 
pago del incentivo. 
 
Existencia de anotaciones de mérito obtenidas en el Período 
sujeto a evaluación, siempre que no presente asimismo 
anotaciones de Demérito en el mismo periodo. 
 
Ausencia de medidas disciplinarias en el periodo 
correspondiente. 

 
 Ausencia da anotaciones de Demérito en el periodo. 
 
Por cursos de capacitación realizados en el correspondiente 
ejercicio, y 
 
Puntualidad, dirimiendo la diferencia de minutos considerados 
en los atrasos, siempre que el sistema de control aplicable 
será idóneo y equitativo. 

 
ARTICULO 17°: De no existir acuerdo a que se refiere Artículo 
11° de este Reglamento, entre el Alcalde y la o las 
Asociaciones de Funcionarios, la aplicación de este incentivo se 
efectuara considerando el resultado de la aplicación del 
sistema de calificación de desempeño establecido en la Ley N° 
18883, correspondiendo el beneficio a los funcionarios de 
planta y a contrata con mejor desempeño según el proceso de 
calificación verificado el año anterior al de percepción del 
beneficio. 
 
ARTICULO 18°: Para la determinación de los funcionarios que 
percibirán el beneficio y el porcentaje que les corresponderá 
con el resultado de las calificaciones la Oficina encargada del 
personal ordenará a los funcionarios de cada escalafón, 
incluyendo el personal a contrata, por estricto orden de 
puntaje en forma descendente, sin considerar el grado de 
remuneraciones. 
 
ARTICULO 19°: En caso de producirse situaciones de igualdad 
de puntaje de calificaciones entre dos o más funcionarios de 
un mismo escalafón, para determinar al o los funcionarios a 
quienes les corresponderá el beneficio se aplicarán los 
siguientes elementos dirimentes en el orden de prioridad que 
señala: 
 
Mejor puntaje de calificación obtenido en el último proceso de 
evaluación por aplicación de las normas contenidas en la Ley 
N° 18883, en el factor que evalúa el rendimiento. 
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Mejor puntaje de calificación obtenido en el periodo de 
evaluación inmediatamente anterior al señalado en la letra 
precedente, siempre que todos los funcionarios en situación de 
dirimir presenten o conserven calificación  por el respectivo 
periodo. Si se mantiene la igualdad se considerara 
seguidamente la calificación obtenida en el periodo 
inmediatamente anterior al antes mencionado, siempre que se 
presente igual condición respecto a la existencia de calificación 
para todos quienes se encuentren con igualdad de puntaje. 
Menor número de inasistencias injustificadas en el ejercicio 
que da lugar al pago del incentivo. 
 
Existencia de anotaciones de mérito obtenidas en el periodo 
sujeto a evaluación, siempre que no presente asimismo  
anotaciones de Demérito  en el mismo periodo. 
 
Ausencia de medidas disciplinarias en el periodo 
correspondiente. 

 
Ausencia de anotaciones de Demérito en el periodo. 

 
Por cursos de capacitación realizados en el correspondiente 
ejercicio: 
Puntualidad, dirimiendo la diferencia de minutos considerados 
en los atrasos, siempre que el sistema de control aplicable sea 
idóneo y equitativo. 

 
En caso da mantenerse igualdad resolverá el Alcalde. 

 
V. DE LOS MECANISMOS DE PARTICIPACION DE LOS 
FUNCIONARIOS Y DE SUS ASOCIACIONES. 
 
ARTICULO 20°: La Municipalidad, sin perjuicio de la 
participación que corresponde a la o las Asociaciones de 
Funcionarios, de acuerdo a las normas vigentes, en las 
materias de que trata este Reglamento, implementará un 
proceso informado sobre la aplicación, evaluación y resultados 
del sistema a que se refiere el mismo dirigido a todos los 
funcionarios.  
 
ARTICULO 21°: En las Municipalidades que no cuentan con 
Asociaciones de Funcionarios el Reglamento debe considerar la 
forma en que el personal elige a sus representantes en el 
Comité Técnico, proponiéndose al efecto lo siguiente: 
 
La elección de los representantes del personal en el Comité 
Técnico Municipal “será integrada por tres funcionarios 
representantes de los trabajadores y tres representantes del 
empleador”. Para tal efecto, el jefe de la unidad encargada del 
personal, durante el mes de  Abril  recibirá  la inscripción de 
los funcionarios que estén interesados en participar en el 
mencionado Comité. La solicitud de inscripción deberá 
realizarse por escrito. Vencido el plazo de inscripción, el Jefe 
de la unidad encargada del personal confeccionará una lista 
con los nombres de los funcionarios que se hayan inscrito 
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dentro del plazo la que remitirá a todas las dependencias de la  
Municipalidad. 
 
El Alcalde dentro de los primero 10 días del mes de Mayo, 
convocará a elecciones, la que deberá realizarse dentro de los 
diez días siguientes, indicando el lugar donde se verificará, con 
el objeto de que los funcionarios, en voto personal y secreto 
expresen el nombre de sus representantes en el Comité 
Técnico Municipal, siendo elegidos los que obtengan la más 
alta votación. En caso de igualdad de votos dirimirá la 
antigüedad, primero en la  Municipalidad después en el 
grado, y a continuación en la Administración del Estado. 
 
La votación se realizará en dependencias municipales durante 
la jornada normal de trabajo. La Oficina encargada del 
personal será la encargada de realizar el recuento de votos y 
de comunicar el resultado al personal dentro de los tres días 
siguientes al de la correspondiente elección. 

 

ACUERDO  
N°097 
Decreto Alcaldicio N° 2382 de 
fecha 30/04/2013 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado  
aprobar el procedimiento para  la formulación del Programa 
Anual de Mejoramiento de la Gestión Municipal de Talca, en 
que se considera adecuar el Reglamento Interno a que se 
refiere el Artículo 10° de la Ley 19.803 y la verificación de la 
correspondencia con el Plan Comunal de Desarrollo y el 
Presupuesto Municipal.  

  

Secretario  PRIMERA TABLA COMPLEMENTARIA  
1.- ACUERDO PARA SUSCRIBIR COMPROMISO DE APORTE DEL 

5% DEL VALOR TOTAL DE LA OBRA PARA LA ETAPA DE 
EJECUCIÓN DEL PROYECTO “MEJORAMIENTO PLAZA LAS 
HERAS DE TALCA” 
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Alcalde   Se aprueba  
 

ACUERDO  
N°098 
Decreto Alcaldicio N° 2329 de 
fecha 28/04/2013 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado 
aprobar aporte municipal 5% del valor total de la obra para 
la etapa de ejecución del Proyecto “Mejoramiento Plaza Las 
Heras de Talca, periodo 2014-2015. 

  

Secretario  SEGUNDA TABLA COMPLEMENTARIA  
El punto N°1 y N°2 se vio al principio del Concejo  
 
3.- ACUERDO DE CONCEJO PARA COMPROMISO DE 
ADMINISTRACIÓN, OPERACIÓN Y MANTENCIÓN DE LAS 
OBRAS DEL PROYECTO MEJORAMIENTO PLAZAS LAS HERAS 
DE TALCA.  

El Oficio de la Encargada Área de Proyecto de Inversión Sra. 
Pamela Herrera  Paredes, señala lo siguiente : 
“En Relación al documento mencionado en el “ANT”., donde se 
informa llamado y procedimiento de postulación y selección de 
proyectos al Programa Concursable en Espacios Públicos 
presupuestario 2014-2015, vengo a solicitar a Usted, 
incorporar en tabla del Concejo el Compromiso de parte del 
Municipio para la administración, operación y mantención de 
las obras, en forma permanente del proyecto “Mejoramiento 
Plaza Las Heras de Talca”. 
Es importante mencionar que de acuerdo a lo informado por el 
Encargado de la Dirección de Medioambiente, Aseo y Ornato, 
la mantención y operación de la Plaza Las Heras se encuentra 
concesionada a la empresa AKRO DISEÑOS S.A., con un valor 
anual asignado de $43.934.496, pero como en el Decreto 
Alcaldicio de adjudicación se indica como plazo de concesión 
por un periodo de 6 años terminando aproximadamente el 
2017, esto no nos permite acceder a dicha postulación, dado 
que el municipio debe asegurar la administración y mantención 
permanente de esta plaza. Por lo tanto, se requiere de un 
certificado o decreto Alcaldicio con acuerdo del Concejo en 
donde solo en caso que esta área verde no sea concesionada 
nuevamente este municipio se hará cargo de los costos 
respectivos.  
 

Alcalde   Se aprueba  
 

ACUERDO  
N°099 
Decreto Alcaldicio N° 2408 de 
fecha 05/05/2014 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado 
asumir el compromiso por parte de la Municipalidad para la 
administración, operación y mantención del Proyecto de 
Mejoramiento Plaza Las Heras de Talca. 

  

Secretario  4.- ACUERDO PARA APROBAR PROPUESTA PUBLICA 
“PROYECTO REVITALIZACIÓN EN VARIAS ESCUELAS DE 
TALCA; ESCUELA COOPERATIVA LIRCAY, ESCUELA 
HUILQUILEMU Y ESCUELA COSTANERA”. 

  

Sra. Isabel 
Margarita Soto 
Secplan  

 Es una  Propuesta Publica “Proyecto Revitalización en varias 
Escuelas de Talca; Escuela Cooperativa Lircay, Escuela 
Huilquilemu y Escuela Costanera”. 
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 Alcalde   Se aprueba  
 

ACUERDO  
N°100 
 

Déjese establecido que el Concejo Municipal ha acordado 
aprobar Propuesta Publica “PROYECTO REVITALIZACIÓN EN 
VARIAS ESCUELAS DE TALCA; ESCUELA COOPERATIVA 
LIRCAY, ESCUELA HUILQUILEMU Y ESCUELA COSTANERA” a 
la Empresa Constructora Luis Leal Oyarzun. 

Se levanta la sesión 19:40 horas  


